著作權行政處罰實施辦法(2009)
　　第一章 總 則
　　第一條為規範著作權行政管理部門的行政處罰行為，保護公民、法人和其他組織的合法權益，根據《中華人民共和國行政處罰法》（以下稱行政處罰法）、《中華人民共和國著作權法》（以下稱著作權法）和其他有關法律、行政法規，制定本辦法。
　　第二條國家版權局以及地方人民政府享有著作權行政執法權的有關部門（以下稱著作權行政管理部門），在法定職權範圍內就本辦法列舉的違法行為實施行政處罰。法律、法規另有規定的，從其規定。
　　第三條本辦法所稱的違法行為是指：
　　（一）著作權法第四十七條列舉的侵權行為，同時損害公共利益的；
　　（二）《計算機軟件保護條例》第二十四條列舉的侵權行為，同時損害公共利益的；
　　（三）《信息網絡傳播權保護條例》第十八條列舉的侵權行為，同時損害公共利益的；第十九條、第二十五條列舉的侵權行為；
　　（四）《著作權集體管理條例》第四十一條、第四​​十四條規定的應予行政處罰的行為；
　　（五）其他有關著作權法律、法規、規章規定的應給予行政處罰的違法行為。
　　第四條對本辦法列舉的違法行為，著作權行政管理部門可以依法責令停止侵權行為，並給予下列行政處罰：
　　（一）警告；
　　（二）罰款；
　　（三）沒收違法所得；
　　（四）沒收侵權製品；
　　（五）沒收安裝存儲侵權製品的設備；
　　（六）沒收主要用於製作侵權製品的材料、工具、設備等；
　　（七）法律、法規、規章規定的其他行政處罰。
　　第二章 管轄和適用
　　第五條本辦法列舉的違法行為，由侵權行為實施地、侵權結果發生地、侵權製品儲藏地或者依法查封扣押地的著作權行政管理部門負責查處。法律、行政法規另有規定的除外。
　　侵犯信息網絡傳播權的違法行為由侵權人住所地、實施侵權行為的網絡服務器等設備所在地或侵權網站備案登記地的著作權行政管理部門負責查處。
　　第六條國家版權局可以查處在全國有重大影響的違法行為，以及認為應當由其查處的其他違法行為。地方著作權行政管理部門負責查處本轄區發生的違法行為。
　　第七條兩個以上地方著作權行政管理部門對同一違法行為均有管轄權時，由先立案的著作權行政管理部門負責查處該違法行為。
　　地方著作權行政管理部門因管轄權發生爭議或者管轄不明時，由爭議雙方協商解決；協商不成的，報請共同的上一級著作權行政管理部門指定管轄；其共同的上一級著作權行政管理部門也可以直接指定管轄。
　　上級著作權行政管理部門在必要時，可以處理下級著作權行政管理部門管轄的有重大影響的案件，也可以將自己管轄的案件交由下級著作權行政管理部門處理；下級著作權行政管理部門認為其管轄的案件案情重大、複雜，需要由上級著作權行政管理部門處理的，可以報請上一級著作權行政管理部門處理。
　　第八條著作權行政管理部門發現查處的違法行為，根據我國刑法規定涉嫌構成犯罪的，應當由該著作權行政管理部門依照國務院《行政執法機關移送涉嫌犯罪案件的規定》將案件移送司法部門處理。
　　第九條著作權行政管理部門對違法行為予以行政處罰的時效為兩年，從違法行為發生之日起計算。違法行為有連續或者繼續狀態的，從行為終了之日起計算。侵權製品仍在發行或仍在向公眾進行傳播的，視為違法行為仍在繼續。
　　違法行為在兩年內未被發現的，不再給予行政處罰。法律另有規定的除外。
　　第三章 處罰程序
　　第十條除行政處罰法規定適用簡易程序的情況外，著作權行政處罰適用行政處罰法規定的一般程序。
　　第十一條著作權行政管理部門適用一般程序查處違法行為，應當立案。
　　對本辦法列舉的違法行為，著作權行政管理部門可以自行決定立案查處，或者根據有關部門移送的材料決定立案查處，也可以根據被侵權人、利害關係人或者其他知情人的投訴或者舉報決定立案查處。
　　第十二條投訴人就本辦法列舉的違法行為申請立案查處的，應當提交申請書、權利證明、被侵權作品（或者製品）以及其他證據。
　　申請書應當說明當事人的姓名（或者名稱）、地址以及申請查處所根據的主要事實、理由。
　　投訴人委託代理人代為申請的，應當由代理人出示委託書。
　　第十三條著作權行政管理部門應當在收到所有投訴材料之日起十五日內，決定是否受理並通知投訴人。不予受理的，應當書面告知理由。
　　第十四條立案時應當填寫立案審批表，同時附上相關材料，包括投訴或者舉報材料、上級著作權行政管理部門交辦或者有關部門移送案件的有關材料、執法人員的檢查報告等，由本部門負責人批准，指定兩名以上辦案人員負責調查處理。
　　辦案人員與案件有利害關係的，應當自行迴避；沒有迴避的，當事人可以申請其迴避。辦案人員的迴避，由本部門負責人批准。負責人的迴避，由本級人民政府批准。
　　第十五條執法人員在執法過程中，發現違法行為正在實施，情況緊急來不及立案的，可以採取下列措施：
　　（一）對違法行為予以製止或者糾正；
　　（二）對涉嫌侵權製品、安裝存儲涉嫌侵權製品的設備和主要用於違法行為的材料、工具、設備等依法先行登記保存；
　　（三）收集、調取其他有關證據。
　　執法人員應當及時將有關情況和材料報所在著作權行政管理部門，並於發現情況之日起七日內辦理立案手續。
　　第十六條立案後，辦案人員應當及時進行調查，並要求法定舉證責任人在著作權行政管理部門指定的期限內舉證。
　　辦案人員取證時可以採取下列手段收集、調取有關證據：
　　（一）查閱、複製與涉嫌違法行為有關的文件檔案、賬簿和其他書面材料；
　　（二）對涉嫌侵權製品進行抽樣取證；
　　（三）對涉嫌侵權製品、安裝存儲涉嫌侵權製品的設備、涉嫌侵權的網站網頁、涉嫌侵權的網站服務器和主要用於違法行為的材料、工具、設備等依法先行登記保存。
　　第十七條辦案人員在執法中應當向當事人或者有關人員出示由國家版權局或者地方人民政府制發的行政執法證件。
　　第十八條 辦案時收集的證據包括：
　　（一）書證；
　　（二）物證；
　　（三）證人證言；
　　（四）視聽資料；
　　（五）當事人陳述；
　　（六）鑑定結論；
　　（七）檢查、勘驗筆錄。
　　第十九條當事人提供的涉及著作權的底稿、原件、合法出版物、作品登記證書、著作權合同登記證書、認證機構出具的證明、取得權利的合同，以及當事人自行或者委託他人以訂購、現場交易等方式購買侵權複製品而取得的實物、發票等，可以作為證據。
　　第二十條辦案人員抽樣取證、先行登記保存有關證據，應當有當事人在場。對有關物品應噹噹場製作清單一式兩份，由辦案人員和當事人簽名、蓋章後，分別交由當事人和辦案人員所在著作權行政管理部門保存。當事人不在場或者拒絕簽名、蓋章的，由現場兩名以上辦案人員註明情況。
　　第二十一條辦案人員先行登記保存有關證據，應當經本部門負責人批准，並向當事人交付證據先行登記保存通知書。當事人或者有關人員在證據保存期間不得轉移、損毀有關證據。
　　先行登記保存的證據，應當加封著作權行政管理部門先行登記保存封條，由當事人就地保存。先行登記保存的證據確需移至他處的，可以移至適當的場所保存。情況緊急來不及辦理本條規定的手續時，辦案人員可以先行採取措施，事後及時補辦手續。
　　第二十二條對先行登記保存的證據，應當在交付證據先行登記保存通知書後七日內作出下列處理決定：
　　（一）需要鑑定的，送交鑑定；
　　（二）違法事實成立​​，應當予以沒收的，依照法定程序予以沒收；
　　（三）應當移送有關部門處理的，將案件連同證據移送有關部門處理；
　　（四）違法事實不成立，或者依法不應予以沒收的，解除登記保存措施；
　　（五）其他有關法定措施。
　　第二十三條著作權行政管理部門在查處案件過程中，委託其他著作權行政管理部門代為調查的，須出具委託書。受委託的著作權行政管理部門應當積極予以協助。
　　第二十四條對查處案件中的專業性問題，著作權行政管理部門可以委託專門機構或者聘請專業人員進行鑑定。
　　第二十五條調查終結後，辦案人員應當提交案件調查報告，說明有關行為是否違法，提出處理意見及有關事實、理由和依據，並附上全部證據材料。
　　第二十六條著作權行政管理部門擬作出行政處罰決定的，應當由本部門負責人簽發行政處罰事先告知書，告知當事人擬作出行政處罰決定的事實、理由和依據，並告知當事人依法享有的陳述權、申辯權和其他權利。
　　行政處罰事先告知書應當由著作權行政管理部門直接送達當事人，當事人應當在送達回執上簽名、蓋章。當事人拒絕簽收的，由送達人員註明情況，把送達文書留在受送達人住所，並報告本部門負責人。著作權行政管理部門也可以採取郵寄送達方式告知當事人。無法找到當事人時，可以以公告形式告知。
　　第二十七條當事人要求陳述、申辯的，應當在被告知後七日內，或者自發佈公告之日起三十日內，向著作權行政管理部門提出陳述、申辯意見以及相應的事實、理由和證據。當事人在此期間未行使陳述權、申辯權的，視為放棄權利。
　　採取直接送達方式告知的，以當事人簽收之日為被告知日期；採取郵寄送達方式告知的，以回執上註明的收件日期為被告知日期。
　　第二十八條辦案人員應當充分聽取當事人的陳述、申辯意見，對當事人提出的事實、理由和證據進行複核，並提交复核報告。
　　著作權行政管理部門不得因當事人申辯加重處罰。
　　第二十九條著作權行政管理部門負責人應當對案件調查報告及復核報告進行審查，並根據審查結果分別作出下列處理決定：
　　（一）確屬應當予以行政處罰的違法行為的，根據侵權人的過錯程度、侵權時間長短、侵權範圍大小及損害後果等情節，予以行政處罰；
　　（二）違法行為輕微並及時糾正，沒有造成危害後果的，不予行政處罰；
　　（三）違法事實不成立的，不予行政處罰；
　　（四）違法行為涉嫌構成犯罪的，移送司法部門處理。
　　對情節複雜或者重大的違法行為給予較重的行政處罰，由著作權行政管理部門負責人集體討論決定。
　　第三十條著作權行政管理部門作出罰款決定時，罰款數額應當依照《中華人民共和國著作權法實施條例》第三十六條、《計算機軟件保護條例》第二十四條的規定和《信息網絡傳播權保護條例》第十八條、第十九條的規定確定。
　　第三十一條違法行為情節嚴重的，著作權行政管理部門可以沒收主要用於製作侵權製品的材料、工具、設備等。
　　具有下列情形之一的，屬於前款所稱“情節嚴重”：
　　（一）違法所得數額（即獲利數額）二千五百元以上的；
　　（二）非法經營數額在一萬五千元以上的；
　　（三）經營侵權製品在二百五十冊（張或份）以上的；
　　（四）因侵犯著作權曾經被追究法律責任，又侵犯著作權的；
　　（五）造成其他重大影響或者嚴重後果的。
　　第三十二條對當事人的同一違法行為，其他行政機關已經予以罰款的，著作權行政管理部門不得再予罰款，但仍可以視具體情況予以本辦法第四條所規定的其他種類的行政處罰。
　　第三十三條著作權行政管理部門作出較大數額罰款決定或者法律、行政法規規定應當聽證的其他行政處罰決定前，應當告知當事人有要求舉行聽證的權利。
　　前款所稱“較大數額罰款”，是指對個人處以兩萬元以上、對單位處以十萬元以上的罰款。地方性法規、規章對聽證要求另有規定的，依照地方性法規、規章辦理。
　　第三十四條當事人要求聽證的，著作權行政管理部門應當依照行政處罰法第四十二條規定的程序組織聽證。當事人不承擔組織聽證的費用。
　　第三十五條著作權行政管理部門決定予以行政處罰的，應當製作行政處罰決定書。
　　著作權行政管理部門認為違法行為輕微，決定不予行政處罰的，應當製作不予行政處罰通知書，說明不予行政處罰的事實、理由和依據，並送達當事人；違法事實不成立的，應當製作調查結果通知書，並送達當事人。
　　著作權行政管理部門決定移送司法部門處理的案件，應當製作涉嫌犯罪案件移送書，並連同有關材料和證據及時移送有管轄權的司法部門。
　　第三十六條行政處罰決定書應當由著作權行政管理部門在宣告後當場交付當事人。當事人不在場的，應當在七日內送達當事人。
　　第三十七條當事人對國家版權局的行政處罰不服的，可以向國家版權局申請行政復議；當事人對地方著作權行政管理部門的行政處罰不服的，可以向該部門的本級人民政府或者其上一級著作權行政管理部門申請行政復議。
　　當事人對行政處罰或者行政復議決定不服的，可以依法提起行政訴訟。
　　第四章 執行程序
　　第三十八條當事人收到行政處罰決定書後，應當在行政處罰決定書規定的期限內予以履行。
　　當事人申請行政復議或者提起行政訴訟的，行政處罰不停止執行。法律另有規定的除外。
　　第三十九條沒收的侵權製品應當銷毀，或者經被侵權人同意後​​以其他適當方式處理。
　　銷毀侵權製品時，著作權行政管理部門應當指派兩名以上執法人員監督銷毀過程，核查銷毀結果，並製作銷毀記錄。
　　對沒收的主要用於製作侵權製品的材料、工具、設備等，著作權行政管理部門應當依法公開拍賣或者依照國家有關規定處理。
　　第四十條上級著作權行政管理部門作出的行政處罰決定，可以委託下級著作權行政管理部門代為執行。代為執行的下級著作權行政管理部門，應當將執行結果報告該上級著作權行政管理部門。
　　第五章 附 則
　　第四十一條本辦法所稱的侵權製品包括侵權複製品和假冒他人署名的作品。
　　第四十二條著作權行政管理部門應當按照國家統計法規建立著作權行政處罰統計製度，每年向上一級著作權行政管理部門提交著作權行政處罰統計報告。
　　第四十三條行政處罰決定或者復議決定執行完畢後，著作權行政管理部門應當及時將案件材料立卷歸檔。
　　立卷歸檔的材料主要包括：行政處罰決定書、立案審批表、案件調查報告、复核報告、复議決定書、聽證筆錄、聽證報告、證據材料、財物處理單據以及其他有關材料。
　　第四十四條本辦法涉及的有關法律文書，應當參照國家版權局確定的有關文書格式製作。
　　第四十五條本辦法自2009年6月15日起施行。國家版權局2003年9月1日發布的《著作權行政處罰實施辦法》同時廢止，本辦法施行前發布的其他有關規定與本辦法相抵觸的，依照本辦法執行。
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